

Презентация
по дисциплине
«Уголовное право»
на тему:

**«Уголовная ответственность лиц с
психическими расстройствами, не
исключающими вменяемости»**

Выполнила студентка 2 курса
Юридического факультета
Группа 2212
Кочетова О.С

Определение лица с психическим расстройством, не исключающим вменяемости

Вменяемое лицо, которое во время совершения преступления в силу психического расстройства не могло в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими, подлежит уголовной ответственности.

п.1 ст.22 УК РФ

Это означает, что лицо может подлежать уголовной ответственности, поскольку в состоянии воспринимать карательное воздействие наказания.



В отличие от невменяемости психические расстройства, не исключаящие вменяемости, не носят патологического характера, т.е. не являются заболеванием, хотя характеризуются нарушением баланса физиологических процессов.

Ограниченная вменяемость
устанавливается на основании следующих
критериев:

юридического критерия

медицинского критерия

временного критерия

Юридический критерий

Юридическим (психическим) критерием служат невозможность в полной мере осознавать общественную значимость своего поведения либо руководить им.

Юридический критерий ограниченной вменяемости характеризуют следующие признаки:

- интеллектуальный;
- волевой.

Интеллектуальный признак свидетельствует о том, что лицо в момент совершения преступления не способно в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия), что означает неспособность до конца понимать связь между совершаемым им деянием и наступившими последствиями, а также социальный смысл своего деяния, его опасность для общества.

Волевой признак заключается в том, что лицо не способно в полной мере руководить своими действиями (бездействием).

Для установления юридического критерия ограниченной вменяемости достаточно одного из указанных признаков. Обычно неспособность в полной мере осознавать что-либо означает одновременное снижение волевого контроля.

Медицинский критерий

При ограниченной вменяемости определенные психические отклонения от нормы частично лишают лицо *в момент совершения преступления* возможности осознания фактического характера и общественной опасности своего поведения либо возможности руководить им.

Психические расстройства, которые не исключают вменяемости, получили в психиатрии название психические аномалии.

С точки зрения этиологии (раздел медицины изучающий причины и условия возникновения болезней)

**Психические аномалии
можно разделить на две группы :**

**относительн
о
стойкие**

**переходящи
е**

К относительно стойким психическим расстройствам относятся такие психические состояния которые не являются выраженным психическим заболеванием , а представляют собой лишь подобного рода психические отклонения:

- *психопатия;*
- *холерический и меланхолический типы нервной системы;*
- *неглубокие степени умственной отсталости;*
- *расстройство влечений и привычек (клептомания, пиромания, суицидомания, сексуальные перверсии).*

Ко второй группе «переходящих» психических расстройств, не исключая вменяемости, относятся аномалии, возникающие в результате объективных или субъективных процессов.

Отклонения в психике могут быть вызваны, например, в результате атмосферных колебаний, соматических явлений :

- беременность;*
- затяжные «обычные» заболевания.*

Временной критерий

Психические расстройства, не исключаяющие вменяемости, влияют на уголовную ответственность лишь в том случае, если они сопровождали совершение преступления, являясь в определенной мере побудителем преступного поведения.

Закон прямо связывает это состояние со временем совершения преступления.

Для того чтобы психические отклонения стали юридически значимыми, необходимо, чтобы они оказывали влияние на эмоционально-волевую сферу деятельности лица. Психические аномалии сами по себе не могут определять преступное поведение.

Например, лицо, страдающее психопатией возбудимого круга, совершает кражу. Однако в данной ситуации психическая аномалия никак не влияет на сознание и волю лица, совершающего преступления.

Психические расстройства, не
исключающие вменяемости, не исключают
уголовную ответственность, но могут
учитываться судом в качестве
обстоятельства, смягчающее его
наказание.

В определенных случаях они являются основанием для назначения принудительных мер медицинского характера.

ч.2 ст.22

Эти меры применяются к лицу, признанному ограниченно вменяемым, наряду с наказанием, при наличии условий, предусмотренных ч. 2 ст. 97 УК, и только в форме амбулаторного принудительного наблюдения и лечения у психиатра.

Ч. 2 ст. 97 УК

Принудительные меры медицинского характера назначаются только в случаях, когда психические расстройства связаны с возможностью причинения этими лицами иного существенного вреда либо с опасностью для себя или других лиц,

т.е. тогда, когда эти лица представляют опасность не только для себя, но и для окружающих.

Ограниченная вменяемость может устанавливаться предварительно только органом расследования в постановлении и судом окончательно в приговоре на основании заключения судебно-психиатрической экспертизы.

Ее цель заключается в установлении:

влияния на преступное поведение

нарушения баланса сил возбуждения и торможения, как итог воздействия психических аномалий, приведший к совершению преступления



Возникает вопрос: как, в какой степени уменьшенная (ограниченная) вменяемость должна влиять на решение вопроса об уголовной ответственности и наказании?

Законодатель не включил подобные психические расстройства в перечень обстоятельств, смягчающих наказание (ст. 61 УК РФ), но в то же время суд, учитывая все обстоятельства дела, может признать эти аномалии смягчающим обстоятельством, это состояние может быть учтено при оценке личности виновного.

Вопросы

- 1) Освобождается ли от ответственности лицо с психическим расстройством, не исключаяющими вменяемости ?

Ответ:

Нет, не освобождается.

Вопросы

2) Включены ли подобные психические расстройства в перечень обстоятельств, смягчающих наказание ?

Ответ:

Нет, не включены.

Список использованной литературы :

- 1) Уголовный Кодекс РФ (от 13.06.1996)
- 2) Уголовное право. Общая и Особенная части : Учебник для вузов / Под редакцией М.П.Журавлева и С.И. Никулина
- 2) Уголовно-процессуальные документы
<http://evcppk.ru>